

ТОЛЬЯТТИНСКИЙ

УНИВЕРСИТЕТ



«Вау-эффект» и проекты-вспышки

8 сентября в ТГУ были подведены итоги проектной недели. Около 1000 студентов-первокурсников были на несколько дней погружены в проектную деятельность: учились разрабатывать актуальные как для себя, так и для университета, города небольшие проекты...

стр. 4-5



Волонтёры зажгли эмоции!

Парад российского студенчества прошёл 16 сентября с большим размахом по всей России, охватив 37 городов, более 300 тысяч первокурсников, 500 образовательных организаций. Организатором парада в нашем городе выступил опорный Тольяттинский государственный университет...

стр. 8



6+



По вертикали

Министерство образования и науки Российской Федерации и Российская Академия наук подписали 20 сентября Соглашение о сотрудничестве. Свои подписи под документом поставили министр образования и науки Российской Федерации Ольга Васильева и исполняющий обязанности президента РАН, академик РАН Валерий Козлов.

По словам Ольги Васильевой, значимость совместной работы министерства и Академии очень высока: в настоящее время все проекты гражданской науки проходят экспертную оценку РАН, а члены Академии участвуют в работе экспертных советов ведомства. Кроме того, плодотворное сотрудничество между министерством и РАН продолжится в области вузовской науки и международных научных проектов. «Образование невозможно без опоры на фундаментальные исследования. Фундаментальная наука — это основа всех основ», — заявила министр.

В свою очередь Валерий Козлов подчеркнул, что у Министерства образования и науки РФ и РАН много общих задач. «Наше соглашение, я рассчитываю, пойдёт на пользу нашей науке, нашему образованию — в первую очередь высшему, профессиональному», — заявил он.

25 сентября в правительстве Самарской области произошли серьёзные кадровые изменения. Президент России Владимир Путин принял отставку главы Самарской области Николая Меркушкина по собственному желанию. Временно исполняющим обязанности губернатора стал Дмитрий Азаров.

Дмитрий Азаров с 2010-го по 2014 год занимал пост мэра г.о. Самара, затем представлял Самарскую область в Совете Федерации. В верхней палате парламента он являлся Председателем Комитета по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера, а также возглавлял Всероссийский совет местного самоуправления.

Николая Меркушкина, занимавшего должность губернатора Самарской области с мая 2012 года, Владимир Путин назначил спецпредставителем президента по взаимодействию со Всемирным конгрессом финно-угорских народов.

■ По информации пресс-службы Минобрнауки РФ, РИА Новости

Актуально

Уходим от академичности



Сегодня на рынке труда как в России, так и за рубежом существенно меняются требования к компетенциям выпускников высших учебных заведений. Соответственно меняются требования к образовательным технологиям и образовательному процессу. С нового, 2017-2018 учебного года в Тольяттинском государственном университете (ТГУ) образовательная модель полностью трансформируется: на смену традиционной академичности приходит проектная деятельность и практикоориентированное обучение студентов всех направлений подготовки. Подобные инновации отражены в Программе развития ТГУ как опорного вуза Самарской области.

В тренде — экономика знаний

В современной экономике особенно востребованы специалисты с инженерной подготовкой. В Тольятти активно развиваются Особая экономическая зона, проект Территории социально-экономического развития, работают несколько промышленных парков, наращивает мощности технопарк «Жигу-

лёвская долина». Кроме того, правительством Самарской области поставлена задача по превращению Тольятти в инжиниринговый центр страны и один из ведущих инжиниринговых центров мира. И перед Тольяттинским государственным университетом, который в апреле 2017 года получил статус опорного вуза, стоит амбициозная задача стать драйвером изменений, которые пе-

реведут экономику Тольятти от индустриальной к экономике знаний.

О переформатировании образовательной модели ТГУ с учётом требований времени и в контексте Программы развития опорного университета говорили на августовском совещании преподавателей и сотрудников вуза, которое состоялось 31 августа 2017 года. Ректор ТГУ Михаил Криштал отметил, что

Тольяттинский госуниверситет — как опорный — должен быть не только вузом, занимающимся подготовкой кадров, но и центром, генерирующим инновации и команды инноваторов. Поэтому так важно трансформировать образовательный процесс, включив в него профессиональную, практическую и проектную деятельности, чтобы на выходе выпускник ТГУ уже обладал необходимыми профессиональными компетенциями для реального производства и реального бизнеса и был востребованным на рынке специалистом.

Новая образовательная траектория уже потребовала изменения состава и содержания образовательных программ, трансформировала структуру обучения, методическое обеспечение и технологическое сопровождение всего учебного процесса.

■ Окончание на 3 стр.



Учёный совет

Весомая альтернатива

Кадровые вопросы были одними из основных в повестке заседания учёного совета. Членам совета предстояло выбрать заведующих тремя университетскими кафедрами. На пост заведующего кафедрой «Нанотехнологии, материаловедение и механика» претендовал кандидат технических наук Александр Селиванов. Кандидатом на осуществление руководства кафедрой «Теория и методика преподавания иностранных языков и культур» выдвинута кандидат педагогических наук, доцент Светлана Татарничева. А вот встать во главе кафедры «Промышленное, гражданское строительство и городское хозяйство» планировали сразу два кандидата — кандидат технических наук, доцент Наталья Маслова и кандидат технических наук Дмитрий Тошин. В последнем случае к определению достойного кандидата члены учёного совета подошли, исключив формальный подход.

Учёный секретарь учёного совета Татьяна Адаевская озвучила результаты голосования по выборам заведующего кафедрой «Промышленное, гражданское строительство и городское хозяйство», которые прошли в архитектурно-строительном институте (АСИ) ТГУ и на самой кафедре. Большинство голосов в обоих случаях предпочтению сотрудники АСИ отдавали Наталье Масловой. Постоянная комиссия учёного совета по кадровой политике, несмотря на некоторые спорные момен-

Интригой заседания учёного совета Тольяттинского государственного университета (ТГУ) 21 сентября стали выборы заведующего кафедрой «Промышленное, гражданское строительство и городское хозяйство» архитектурно-строительного института. На эту должность претендовали сразу два кандидата — случай в практике учёного совета достаточно редкий.



■ Члены учёного совета ТГУ уходят от формализма на выборах

ты, также рекомендовала кандидатуру Натальи Масловой к назначению руководителем кафедры «Промышленное, гражданское строительство и городское хозяйство».

— Рассмотрение вопросов по выборам заведующих кафедрами мы всегда проводим с обязательным присутствием претендентов, поскольку к ним часто возникают вопросы. При рассмотрении кандидатур Наталья Викторовна Масловой и Дмитрия Серге-

евича Тошина мы рассматривали подготовленные ими планы развития кафедры до 2022 года, отмечали приоритетные направления в работе, которые определяет для себя претендент, количественные и качественные показатели, которых он планирует достичь будучи руководителем кафедры, — уточнила председатель комиссии по кадровой политике учёного совета ТГУ Лариса Горина. — На наш взгляд, заведующий должен

знать и уметь управлять всеми процессами на кафедре, чтобы она работала в структуре университета эффективно. И поскольку заведующий должен подавать пример в работе всему профессорско-преподавательскому составу кафедры, то мы, конечно, учитывали стремление к личностному росту кандидатов, перспективы развития их научных интересов.

Тем не менее для принятия взвешенного и аргументированного решения члены учёного совета воспользовались возможностью задать уточняющие вопросы каждому из претендентов на должность завкафедрой «Промышленное, гражданское строительство и городское хозяйство». Тем более что в практике уже давно не было случая, когда на кафедрах проходили альтернативные выборы.

«Интервьюирование» Натальи Масловой и Дмитрия Тошина с пристрастием затянулось на сорок минут. Но члены учёного совета стремились максимально «узнать» кандидатов, чтобы сделать правильный выбор. Достаточно много вопросов касалось представленных учёному совету планов развития кафедры. Как оказалось, далеко не

все важные пункты в этих планах были отражены. Поэтому и у Дмитрия Тошина, и у Натальи Масловой была возможность рассказать о перспективах в ходе публичного выступления. Выслушали они и от членов учёного совета предложения и рекомендации относительно организации работы на кафедре, усиления хозяйственной работы, участия в различных конкурсах и грантах, более активного включения в научную работу и повышения публичной активности и прочего.

Выступление и ответы на вопросы Дмитрия Тошина, судя по реакции членов учёного совета, были более чёткими, понятными и при этом амбициозными. Наталья Маслова была менее убедительна, и её ответы часто вызвали встречные вопросы и воспринимались неоднозначно. Но именно эта небольшая дискуссия и дала участникам заседания пищу для размышления в момент выбора.

По итогам голосования перевес оказался на стороне Дмитрия Тошина. Именно он был избран на должность заведующего кафедрой «Промышленное, гражданское строительство и городское хозяйство» большинством голосов (22 «за» из 24 голосовавших). Единогласно Александр Селиванов избран заведующим кафедрой «Нанотехнологии, материаловедение и механика», а Светлана Татарничева избрана заведующей кафедрой «Теория и методика преподавания иностранных языков и культур».

■ Ирина ПОПОВА

Визит

Владимира Гутенёва ждут в ТГУ



2 октября в Тольяттинский государственный университет (ТГУ) прибудет депутат Государственной Думы (ГД) Федерального Собрания Российской Федерации, заместитель председателя Комитета ГД РФ по экономической политике, промышленности, инновационному развитию и предпринимательству, первый вице-президент Союза машиностроителей России Владимир Гутенёв.

Гость посетит научно-исследовательский институт прогрессивных технологий ТГУ и увидит лаборатории института, созданные в рам-

ках постановления правительства Российской Федерации №220 от 09.04.2010 г.

В молодёжном медиахолдинге ТГУ «Есть talk» Влади-

мир Гутенёв пообщается с активными студентами университета инженерных направлений подготовки.

Напомним, что опорный вуз Самарской области реализует уже четыре правительственных многомиллионных мегагранта. Очередной мегагрант совместного проекта ТГУ и ведущего учёного Айфантиса Элиаса Хараламбоса в области «Технологии материалов» с объёмом финансирования 90 млн рублей был выигран в 2016 году.

20 октября 2016 года на заседании Правительства Российской Федерации под руководством Дмитрия Медведева министр образования и науки РФ Ольга Васильева отметила, что Тольяттинский госуниверситет — это яркий пример реализации программы мегагрантов, инициированной правительством. Многомиллионные гранты стали основой для появления в ТГУ не только лабораторий, но и аккредитованных научных центров.

Перспектива

Тольяттинский госуниверситет собрал команду для участия в VII Всероссийском фестивале науки NAUKA 0+, который пройдёт с 6 по 8 октября в 80 регионах страны, в том числе и в Самарской области. Тема фестиваля этого года — Большие данные (Big Data).

ТГУ едет на фестиваль NAUKA 0+

Участников ждут лекции нобелевских лауреатов, именитых российских и зарубежных учёных, лучшие в мире научные шоу, горячие дискуссии о будущем человечества, мировая премьера VR-фильма «Сунгирь», телемосты с МКС, антарктической станцией, крупнейшая интерактивная научно-популярная выставка.

К слову, на выставке опорный вуз Самарской области презентует гоночный болид, образцы робототехники и организует работу трёх интерактивных площадок:

институт химии и инженерной экологии — нагляд-

ный анализ контроля воды и проведение нескольких химических реакций;

институт физической культуры и спорта — проведение анализа variability ритма организма на аппаратно-программном комплексе Варикард;

гуманитарно-педагогический институт ТГУ — знакомство с песочной терапией, метафорическими ассоциативными картами для диагностики профессиональных предпочтений, колодой «Мастер сказок» и методами арт-терапии в консультировании.

Актуально

Уходим от академичности

■ Окончание.
Начало на 1 стр.

— Апробация новой образовательной модели началась ещё в 2016 году с целью обеспечения подготовки специалистов по актуальным образовательным программам, владеющих навыками проектной деятельности, с хорошей IT-подготовкой в профессиональной сфере и обладающих широким спектром надпрофессиональных компетенций, — рассказывает о сути изменений образовательного процесса проректор по учебной работе ТГУ Эльмира Бабошина.

— Для достижения цели были сформулированы задачи. Одна из них — разработать новые и актуализировать реализуемые образовательные программы. Безусловно, эта задача невыполнима, если мы не будем опираться на Стратегию научно-технологического развития России, а также потребности работодателей, через их вовлечение в экспертизу студенческих проектов, формирование актуальной тематики выпускных квалификационных работ и привлечение их к оценке качества работ. Две другие задачи также взаимосвязаны: разработать и внедрить образовательную модель, основанную на увеличении контактных часов на проектную деятельность для программ подготовки бакалавров и специалистов очной формы обучения. Сделать это необходимо за счёт уменьшения лекционной учебной нагрузки, но при этом — без снижения качества освоения теоретического материала с применением качественно новых, современных образовательных технологий. И как следствие, это обеспечение формирования надпрофессиональных компетенций у студентов в процессе обучения: системного мышления, управления проектами, умения работать в команде и в условиях неопределённости, владения иностранным языком на уровне профессиональных коммуникаций и т.д.

— На наш взгляд, эксперимент прошёл удачно и технология прижилась. Очень показательно было для нас обращение студентов института права. В силу несоответствия времени звучания контенту объём аудиторной лекционной нагрузки, мы вынуждены были часть контентов второго семестра вывести из эксперимента. Реакция не заставила себя долго ждать. Студенты обратились в адрес ректора с требованием вернуть обозначенную технологию в организацию учебного процесса. Несмотря на то что до конца семестра оставалось три месяца, мы «ввели» технологию в изучение дисциплин и нарастили недостающий «лекционный» объём поточными консультациями, — комментирует Эльмира Бабошина. — Не могу не поделиться результатами по актуализации программ подготовки магистров. В рамках решения задачи по собираемости курсов в отдельные модули с возможностью их реализации целиком в разных программах высшего образования, а также в программах дополнительного профессионального образования (ДПО) коллегами была проанализирована востребованность дистанционных курсов в рамках программ магистратуры, проведена внешняя экспертиза дистанционных программ переподготовки, описана оргсхема привлечения абитуриентов каналами интернет-маркетинга и сопровождения абитуриентов по «стандарту» Росдистант. Уже сейчас



■ Эльмира Бабошина: «Апробация новой образовательной модели в ТГУ идёт успешно»

Были изменены также принципы и технологии разработки конструктивных элементов курсов и организации учебного процесса. С 2016 года Тольяттинский госуниверситет перешёл на реализацию лекций с применением электронного контента, адаптированных в том числе для лиц с ограниченными возможностями (слабослышащих, слабовидящих). В результате в очную форму обучения внедрено 133 контента, в заочную форму — 98 контентов.

— На наш взгляд, эксперимент прошёл удачно и технология прижилась. Очень показательно было для нас обращение студентов института права. В силу несоответствия времени звучания контенту объём аудиторной лекционной нагрузки, мы вынуждены были часть контентов второго семестра вывести из эксперимента. Реакция не заставила себя долго ждать. Студенты обратились в адрес ректора с требованием вернуть обозначенную технологию в организацию учебного процесса. Несмотря на то что до конца семестра оставалось три месяца, мы «ввели» технологию в изучение дисциплин и нарастили недостающий «лекционный» объём поточными консультациями, — комментирует Эльмира Бабошина. — Не могу не поделиться результатами по актуализации программ подготовки магистров. В рамках решения задачи по собираемости курсов в отдельные модули с возможностью их реализации целиком в разных программах высшего образования, а также в программах дополнительного профессионального образования (ДПО) коллегами была проанализирована востребованность дистанционных курсов в рамках программ магистратуры, проведена внешняя экспертиза дистанционных программ переподготовки, описана оргсхема привлечения абитуриентов каналами интернет-маркетинга и сопровождения абитуриентов по «стандарту» Росдистант. Уже сейчас

разработан дизайн-макет специализированной страницы для программ ДПО и подготовлен перечень ключевых слов и рекламных кампаний для привлечения абитуриентов на ДПО средствами интернет-маркетинга.

— Дисциплина «Проектная деятельность» включена в учебный план и является обязательной к изучению все четыре года обучения в ТГУ. Начиная со второго курса студентам будут предложены реальные проекты, — подчёркивает Эльмира Бабошина. — Уже сейчас к нам, в Тольяттинский государствен-

ный университет, обратились представители администрации Тольятти с просьбой взять в работу более 70 проектов, имеющих на выходе реальное практическое применение.

Отметим, что в августе этого года преподаватели ТГУ участвовали в проектно-игровой сессии, которая проводилась с целью запуска проектного обучения студентов. Три дня плотной, эмоционально заряженной работы дали свои плоды, и в университете уже в ближайшее время будет запущена работа на постояннодействующей основе по обсуждению данной технологии — обучения через выполнение проектов.

Кстати, для игротехников, которые проводили проектно-игровую сессию для преподавателей, работа с ТГУ стала уникальной. Им впервые пришлось вовлекать в процесс такой большой коллектив профессорско-преподавательского состава вуза. Так, организатор проектной недели, представитель команды «Мета-университет» и образовательного бюро «Солинг» Мария Родионова (Москва) рассказывает: «В Тольяттинский государственный университет мы впервые привезли программу, которую при таких масштабах (около 1000 участников) должны были реализовать полностью «руками» партнёров — преподавателей ТГУ. В короткие сроки нам необходимо было выстроить рабочие отношения с группой профессионалов. То, что принесли мы, было для многих ново, непонятно, нетрадиционно. Мы много спорили, обсуждали целесообразность наших подходов. Ошибались и проводили работу над ошибками прямо «в поле», но у нас получилось сотрудничество. Результаты программы были оценены нами положительно, и было принято решение о масштабировании нашего опыта ТГУ в других вузах».

Студенты-первокурсники ТГУ уже погрузились в проектную деятельность. Первую неделю обучения — со 2-го по 8 сентября — они полностью были поглощены разработкой своих идей и реализацией конкретных проектов.

— Для студентов неделя проектной деятельности — это новые знакомства, коммуникации, бессонные ночи и буря положительных эмоций в результате защиты проектов. Молодые, сильные, креативные — они действительно держали нас (в хорошем смысле) в напряжении всю неделю, — отмечает Эльмира Бабошина. — Наши студенты вышли в город, они проводили социологические исследования, разрабатывали предложения по благоустройству города, вели уроки в школах, читали лекции в колледжах, раскрашивали дома и занимались вопросами эколо-

гии, запускали своё новое дело. Всю неделю со студентами, помимо преподавателей, работали и практики из реального сектора экономики. Каждый день в аудитории приходили представители различных сфер бизнеса, давали ценные практические советы, подсказывали, как лучше «продать» свой проект.

С октября стартует проектная деятельность для студентов всех курсов и всех направлений подготовки.

Учись и работай
— В этом году мы планируем запустить ещё один эксперимент по внедрению дуального обучения, — рассказывает Эльмира Бабошина. — Данная форма профессиональной подготовки подразумевает получение теоретических и практических знаний одновременно. Вся учёба делится на практическую и теоретическую части, поочерёдно сменяющие друг друга в течение всего периода обучения. Проще говоря, студент учится в университете и работает на предприятии или в организации.

«Дуальность» обучения заключается в том, что теорию студенты получают по классической схеме: посещают лекции, семинары, выполняют проектные работы, сдают экзамены в конце семестра в университете. В среднем теоретическая часть длится три месяца. Практику же студент проходит на предприятии, с которым у него заключён контракт на обучение. Таким образом, даётся хорошая возможность получить представление о рабочих процессах на фирме, набраться реального опыта, овладеть необходимыми профессиональными навыками. В Тольяттинском госуниверситете уже реализован пилотный проект по дуальному обучению. Студенты кафедры «Журналистика» имеют возможность работать в молодёжном медиахолдинге ТГУ «Есть talk», в структуре которого редакция газет («Тольяттинский университет» и Sreeshka), телевизионная студия, радиостудия, редакция сайтов (официальный сайт ТГУ и сайт медиахолдинга). Уникально то, что в данном случае работодателем, по сути, является сам университет.

Опыт дуального обучения будет распространяться в Тольяттинском госуниверситете и на другие направления подготовки. Как отмечает Эльмира Бабошина, в текущем учебном году планируется отобрать несколько образовательных программ и «обкатать» предлагаемую модель с привлечением организаций и предприятий Тольятти и Самарской области.

■ Подготовила
Ирина ПОПОВА



Актуально

Создатели будущего

Работа студентов-первокурсников над проектами оказалась очень плодотворной. Многие команды «засветились» не в одной, а даже в нескольких номинациях. Сейчас это первые для ребят, во многом простые проекты, а в дальнейшем они будут усложняться уже с приобретением профессиональных компетенций.

Приветствуя студентов-первокурсников на церемонии подведения итогов проектной деятельности, проректор по развитию Тольяттинского госуниверситета **Александр Гордеев** обратился в первую очередь к тем студентам, чьи работы не заняли лидерские позиции в «Битве проектов»: «Ваш опыт может оказаться важнее, чем опыт того, кто победил. Какие-то проекты могли не победить, потому что оказались чересчур хорошими или сложными, а действовали одни правила игры. Может быть, где-то не «дожали» или не хватило куража, но это не значит, что проекты надо оставлять — их надо продолжать. Опыт, который приобретается за счёт поражений и неудач, зачастую гораздо важнее того опыта, который основан на победах».

Один из организаторов недели проектной деятельности в ТГУ — эксперт образовательной платформы «Метаверситет» **Владислав Сакович** подчеркнул, что все проекты делятся на две категории.

— Первая — «проекты-вспышки», когда участников захватывает какая-то очень яркая эмоция и потом, через неделю-две или месяц, всё затухает и не остаётся никаких

Тольятти, что вдруг в городе нет ни одной маршрутки, а все... перешли на электромобили. То есть сначала эффект был не так очевиден, но со временем «семена проросли и дали хороший урожай».

Драйв, азарт, хай-тек

Студенческую аудиторию **Владислав Сакович** попросил одним словом описать свои эмоции во время проектной деятельности. «Интерес... Раж... Драйв... Успеть!... «Просто вау!»... Адреналин... Соперничество... Хай-тек... Общение... Азарт... Мотивация... Сплочённость... Радость... Опыт», — звучали ответы. Общий эмоциональный фон получился очень красочным.

Ответили студенты и на второй вопрос эксперта: «Что за эту неделю было самым сложным для команд?». Кому-то было сложно найти аудиторию, кого-то мучил «недосып», кто-то постоянно смеялся над совершенно безумными идеями, кто-то не мог заставить товарищей по команде начать работать — и пока они решали эту проблему, просто подружились.

Третий вопрос для аудитории прозвучал так: «Что самое необычное или неожиданное смогли сделать вы за эту неделю, чего бы никогда не ожидали от себя?». С ноткой юмора из аудитории ответили: «Самым неожиданным стало то, что мы сможем убедить комиссию в том, что наш бессмысленный проект на самом деле имеет смысл!».

Наконец были озвучены итоги недели проектной деятельности. Третье место разделили команды «Нео X», «Мы — боги», «Красотки». Второе место получили команды: «Победа», «АнтиХайп», «Девять друзей кого-то». Первое место заняли команды «Хамелеоны», «Улица истории», «Принцесски». Полный перечень победителей и призеров есть в группе «Проектная деятельность ТГУ» во «ВКонтакте» от 8 сентября.

Осознание первого опыта с одной стороны...

Александр Бобровский, директор института машиностроения ТГУ:

— Идея о проектной деятельности в университете витала достаточно давно. Первые осязаемые шаги были сделаны примерно год назад, и я был одним из сторонников и инициаторов введения проектной деятельности на очной форме обучения, опираясь на свой опыт работы со

Вау-эффект

8 сентября в Тольяттинском государственном университете (ТГУ) были подведены итоги проектной недели. Около 1000 студентов-первокурсников были на несколько дней погружены в проектную деятельность: учились разрабатывать актуальные как для себя, так и для университета, города небольшие проекты. Каждая команда могла создавать их не только по своим направлениям подготовки, но и на свободную тему. Весь этот увлекательный творческий процесс координировали преподаватели и специалисты ТГУ, а также команда образовательной платформы «Метаверситет».



■ Проектная неделя завершилась... Да здравствует проектная деятельность!

студентами в рамках проекта Formula Student.

Даже не ожидал такого эффекта от первой недели проектной деятельности, выразившегося в высоком уровне студенческого энтузиазма, оригинальных предложениях, решениях, воплощённых ребятами в своих проектах, от чего я получил огромное удовольствие.

Вторым очень важным моментом считаю то, что проектная деятельность даёт высокую мотивацию студентам-первокурсникам. Очень важно было в первую неделю обучения студентов в университете задать начальный творческий импульс, который уже предопределил бы их отношение к нашему университету как к месту, где они могут генерировать идеи и реализовывать свои смелые мечты, и в этом университет им будет помогать.

Третий момент. Неделя проектной деятельности — это первая маленькая ступенька на пути тотального внедрения проектной деятельности и перевода на абсолютное практикоориентированное обучение всех студентов очной формы обучения. Именно эта первая ступенька была очень сложной, но оказалась очень успешной и важной для дальнейших шагов. Как говорится, дорогу осилит



■ Студенты ТГУ вышли в город

идущий. По крайней мере, первую ступень мы преодолели — и нужно пройти следующую ступень, уже работая со студентами над теми проектами, которые предложили преподаватели университета и на которые начали записываться ребята.

Юрий Лившиц, директор гуманитарно-педагогического института ТГУ:

— У меня отличные эмоции, поскольку была замечательная проектная неделя, вызвавшая огромное количество позитива в людях, показавшая большую зрелость как педагогов, так и студентов. Энтузиазм у преподавателей был велик — и я просто пора-

жён всем этим. Чувствую, что началось большое будущее, и если мы внимательно будем к этому относиться, с творческим подходом, и всерьёз будем относиться к нашим студентам как к личностям, тогда получится всё!

Мне очень понравились проекты, посвящённые истории родного края и организации экскурсий. Как правило, первому и второму курсу проектная деятельность нужна обязательно — в это время идёт становление личности, а на старших курсах уже идут дипломы, там уже совсем другие задачи у студентов.

Ольга Самолина, старший преподаватель кафедры

Мнение

Сергей Иванов, эксперт образовательного движения «Метаверситет»:

— Эта неделя марафона проектов была посвящена тому, чтобы студенты познакомились друг с другом, создали команды, сработались друг с другом и оценили свой потенциал. Мы в этот момент смотрели на них и выделяли те группы и ядра в командах, которые потенциально смогут нам позволить развернуть полноценную проектную деятельность в рамках учебного процесса в ТГУ.

длительных изменений. В образовательной среде это называется «вау-эффект», — отмечает **Владислав Сакович**. — Вторая категория проектов, когда волна эмоций не такая сильная, но результат через время более очевиден: ты созваниваешься с людьми, которые разрабатывали проект, может быть, приезжаешь ещё раз и вдруг обнаруживаешь, что... где-то растут деревья, посаженные в сентябре около вуза, где-то стоят урны по сбору раздельного мусора, и они теперь не только по всему ТГУ, но и по всему

Актуально

И проекты-вспышки



■ Награждение лидеров «Битвы проектов»

«Электроснабжение и электротехника» института энергетика и электротехники ТГУ:

— На мой взгляд, во время участия в проектной неделе студенты получили положительный и вдохновляющий эффект: они попробовали работать в команде, выявили лидеров, администраторов, стратегов — и у них получилось. И если в первый день проектной сессии участники притирались друг к другу, то позже, после распределения ролей и первого успешного проекта, воодушевились — и работа пошла более слаженно.

Конечно, были и некоторые огорчения, но это нормально, потому что не могут же все проекты победить. После школы ребята пришли к нам целенаправленно, выбрали своим будущим электротехнику, и по окончании проектной недели практически все спрашивали, когда можно будет реализовывать проекты по специальности. Поэтому уверенно могу сказать, что есть смысл продолжать проектную деятельность, но уже более конкретно — по выбранной специальности.

Команды нашей группы делали проекты в самых разных профессиональных областях: технической, социальной, гуманитарной. Например, разработали прототип устройства охлаждения для ноутбука, энергосберегающее освещение, проводили уроки профессии в школе, баскетбольный день. В связи с тем что проектная сессия была ограничена временными рамками, часть работ, которые студенты заявляли, оказались либо масштабными, либо очень хорошими, но трудными в реализации за столь корот-

кие сроки и были отклонены.

Сейчас мы заявили уже более сложные проекты, связанные с профессиональной деятельностью в сфере электроэнергетики — это и энергосбережение в электроустановках, исследование воздействия электрических и магнитных полей на человека, проектирование объектов электроэнергетики с помощью современных информационных технологий, цифровые электростанции и «умные» электрические сети. По длительности они рассчитаны на семестр или на два. Хочу отметить, что в процессе работы над проектами никто из первокурсников не потерялся — ребятам от начала и до конца было интересно. Благодаря проектной деятельности теперь мы каждого первокурсника знаем в лицо, а они знают нас и все преимущества выбранной профессии.

Ирина Мальшева, старший преподаватель кафедры теоретической и прикладной психологии гуманитарно-педагогического института ТГУ:

— Проектная неделя оказалась крайне противоречивой и запутанной. Но, как оказалось, это и есть её главное достоинство. Не знаю, было ли так задумано организаторами или получилось случайно: смоделированная ситуация с непонятной структурой, меняющимися правилами и запутанным содержанием быстро погрузила первокурсников в реалии современного мира и наглядно показала, что побеждает тот, кто умеет действовать в ситуации неопределённости, может быстро ориентироваться в текущей ситуации, восполнять дефицит информации и самоорганизовываться, способен найти свой интерес в непри-

влекательной части работы. Так получилось, что две команды из шестого штаба — «Юнго» и «Сверхразум» — в финале попали под техническую ошибку и им существенно сократили баллы. «Юнго» сумели часть баллов отстоять, а вот «Сверхразум», которые выполнили и успешно защитили очень оригинальный проект по городской среде с настоящим психологическим мини-исследованием, не проявили должной настойчивости и внимания в самый последний момент. Поэтому в итоговой таблице проект вообще исчез. Хороший урок для них — мало сделать, нужно ещё и отстоять. И напротив, две остальные команды, «Русалочки» и «Девчата», ещё на стадии допуска отстаивали свои профильные проекты, связанные с работой с детьми, имеющими ограниченные возможности здоровья. Команды добивались, используя предложенные сторонние возможности. В итоге — номинация у команды «Русалочки» и достаточно высокий рейтинг у «Девчат». Надо отдать должное всем первокурсникам, которые учатся по направлениям дефектологии и психологии: когда составляли приоритеты в работе — все безоговорочно решили, что главное не победа, а выполнение проектов по своей будущей специализации как можно более качественно.

...с другой стороны

Дмитрий Рябыкин, студент гуманитарно-педагогического института ТГУ, участник команды «Анти-Хайп»:

— Изначально мы выбрали направление «Включение людей с ОВЗ (ограниченными возможностями здоровья) в полноценное общество». Мы считаем, что люди с ОВЗ не вполне полноценно могут жить в Тольятти, так как для этого не хватает необходимых условий. Это достаточно серьёзная и актуальная проблема, которую можно и нужно решать уже сегодня. Ведь простые для здоровых людей ситуации, могут оказаться непреодолимой трудностью для человека с отклонениями по здоровью. Даже несмотря на все законы, предписания и требования, многие организации и предприятия до сих пор не приспособлены для посещения людей с ОВЗ...

Все три проекта, которые мы реализовали, были направлены на помощь людям с ОВЗ в нашем городе.

Рита Дарбинян, студентка гуманитарно-педагогическо-

го института ТГУ, участница команды «Улица истории»:

— Мы выполнили пять проектов, каждый из них для нас был важен. Основные наши проекты были социально значимыми — про геноцид мусульман в Мьянме и «Звезда героя» связан с тем, чтобы показать людям, что в их домах живут люди-герои, которые прошли Великую Отечественную войну, дети войны, а также участники локальных войн. Суть проекта «Отзовись!» в том, чтобы достучаться до людей и показать, что пока мы живём, ни о чём не думая, на другом краю света умирают люди — и только мы в силах им помочь, обратив внимание властей на эту проблему. Мы смонтировали видео и приложили к видео петицию, призывающую подписать её и тем самым внести свой небольшой вклад.

В наших проектах мы хотели показать людям социальные проблемы, научить чему-то новому!

Серафима Комлева, студентка института изобразительного и декоративно-прикладного искусства ТГУ, участница команды «Девять друзей кого-то»:

— Наш первый проект — посвящение людей в историю памятников нашего города. Мы решили сделать это в виде викторины и награждать людей, знающих о культуре нашего города, значками, которые мы, к слову, сделали на 3D-принтере. Это было интересно и увлекательно. В рамках проекта мы познакомились с социологами и программистами — весёлые ребята! Первые помогли нам составить вопросы для викторины, а вторые — сделать 3D-модель значка, а также познакомили нас с интересными программами. Получилась такая вот корпоративная работа. Не стоит забывать и о горожанах — главных составляющих нашей команды. Было здорово увлекать их темой

нашего проекта, дарить значки и видеть добрые улыбки на лицах награждённых.

Арина Шагарова, студентка института химии и инженерной экологии ТГУ, участница команды «Принцесски»:

— Мы посадили два саженца сосны рядом с институтом химии и инженерной экологии ТГУ, для того чтобы они очищали воздух и защищали от выбросов автомобилей. Потом организовали поход со школьниками на набережную Комсомольского района и очистили её. Ещё мы собрали средства для приюта «Кошкин дом» вместе с детским садом, сделали кормушки для птиц. Затем ходили на место пожара, который произошёл в лесу в 2010 году, смотрели, какая трава лучше растёт, чтобы предоставить данные, какую траву лучше высаживать, дабы восстановить почву. Также мы информировали прохожих о том, куда в нашем городе можно сдать ненужную макулатуру и как сделать город чище.

Александра Надежкина, студентка 1-го курса гуманитарно-педагогического института ТГУ:

— Кому-то понравилась проектная неделя, а кому-то — не очень. Я вхожу в число тех, кому она понравилась. Было весело. Мы узнали друг друга получше. Но без отрицательных моментов не обошлось. К сожалению, в одном штабе было несколько специальностей, поэтому сблизиться удалось с теми, кто обучается на другой специальности. Но больше хотелось сотрудничать с теми, с кем мы будем учиться в дальнейшем. Самыми увлекательными и интересными были съёмки видеоролика. Проектная неделя доставила очень много положительных эмоций!

■ Подготовила
Кристина РОХИНА,
студентка 4-го курса



■ Проектная команда студентов за работой

Студенческое творчество

Молодость+талант+творчество=ДНК

Выступления для первокурсников подготовили 25 творческих коллективов Центра молодёжного творчества. Концертная программа, открытые уроки, мастер-классы — всё это смогли увидеть и оценить гости. Публика активно участвовала в интерактивах и бурно реагировала на выступления.

— Разнообразии творческих коллективов, представленных на презентации внеучебной деятельности ТГУ, даёт возможность первокурсникам выбрать занятие по душе, — сказала руководитель Центра молодёжного творчества «ДНК» ТГУ **Татьяна Мальцева**. — Помимо студии любительского музицирования, студии «Барабаны мира», историко-ролевого клуба «Княжичи», спортивного клуба «Арт-Фехтование», спортивного коллектива Foot Show, спортивно-молодёжного коллектива Vio Cube, школы поинга «Крутящий момент» и многих других известных коллективов, были представлены два новых творческих объединения: молодёжный театр «Вокзал» и студия эстрадного вокала. Кстати, студией будет руководить выпускница нашего университета **Наталья Брит**.

Семь танцевальных коллективов представили зрителям танцы на любой «вкус и цвет»: самба и дэнсхолл, хип-хоп, эстрадная и современная хореография. Стоит отме-

«Жизнь в ТГУ — не только учёба» — такой вывод смогли сделать абитуриенты и первокурсники Тольяттинского государственного университета 21 сентября во время презентации Центра молодёжного творчества «ДНК». Для себя они открыли целый спектр шансов для реализации творческих способностей.



■ Экспрессивный номер от «Ювенты»

тить, что все коллективы проводят свои занятия на базе ТГУ. Абсолютно неважен уровень подготовки, ведь руководители предлагают обучение с нуля и возможность выступить на крупных студенческих мероприятиях, таких как фестиваль студенческих дебютов «Грин-шоу», крупнейший молодёжный творческий фестиваль «Студенческая весна».

— Ближайшие наши планы — набрать новый коллектив девушек и начать подготовку к «Аэробик-шоу», — обрисовали перспективы за-

нятий танцами в коллективе Art.com хореографы **Анастасия Янкович** и **Карина Романова**.

Комментарии самих участников презентации — лучший аргумент за участие во внеучебной жизни.

— К нам могут приходиться все желающие. У нас есть ребята, которые никогда ничего общего не имели с танцами, но тренировки, естественно, дают о себе знать. Нет такого, что новичков не ставят в танец или не уделяют им внимания. Все наравне, — считает участница танцевального кол-

лектива «Ювента-students» **Ольга Фагина**.

— В этом году будет сделан акцент на обучение с нуля. Наши занятия проходят в старом и новом городе на базе ТГУ. А с новичками мы выступаем на «Грин-шоу» и «Аэробик-шоу», — заметила руководитель сборной ТГУ по хип-хопу Epidemic Beat и студии танцев UnderDance **Алёна Андросова**.

После зажигательных выступлений творческих коллективов на сцене актового зала впечатлённые первокурсники двинулись к столам для записи, чтобы узнать подробную информацию.

— Презентация прошла отлично, — поделилась впечатлениями студентка 1-го курса Гуманитарно-педагогического института (ГумПИ) ТГУ **Олеся Коваль**. — Самое большое впечатление на меня произвела «Театральная студия ГумПИ».

Позитивно оценила презентацию и первокурсница ГумПИ **Анастасия Девяткина**: «Всё прошло отлично и ярко. Порадовала сама атмосфера. Честно говоря, только благодаря этой презентации я узнала, что «Барабаны мира» — из ТГУ. Очень люблю бараба-



■ Поёт Наталья Брит

ны, однако сама решила присоединиться к танцорам. Давно хотелось попробовать себя в подобном направлении».

По словам заместителя председателя Совета обучающихся ТГУ **Алины Сафроновой**, внеучебная деятельность направлена на то, чтобы студенты развивались не только в профессиональном, но и в творческом плане.

— Какая внеучебная жизнь будет в следующие четыре года — зависит только от вас. Мы всегда рады вашим идеям, проектам, талантам. Удачи вам, первокурсники! — напутствовала начальник управления по воспитательной и социальной работе **Мария Сахарова**.

Пожалуй, главный вывод после презентации: только в творчестве проявляется личность!

■ **Лейла БЕЛОВА**, студентка 2-го курса

Право знать



«Закон суров, но это закон», — гласит древнее римское выражение. И как бы ни был строг закон, мы обязаны его исполнять. Касается это абсолютно всех сфер деятельности, в том числе и налогового законодательства. Вот здесь, к сожалению, со стороны граждан иногда случаются ошибки. О том, как их избежать и как действовать в случаях несвоевременной оплаты налоговых платежей рассказывает руководитель Юридической клиники ТГУ Дмитрий Хараузов.

Межрайонная инспекция Федеральной налоговой службы России по Самарской области на днях ещё раз напомнила тольяттинцам о необходимости добросовестного и ответственного исполнения своих консти-

Обязанность платить

туционных обязанностей по уплате налогов, а также о санкциях, которые будут введены в отношении неплательщиков — от взыскания долгов через суд до запрета на выезд за пределы России. Как поясняет **Дмитрий Хараузов**, в Налоговом кодексе Российской Федерации (ч. 1 ст. 3) прописано, что «каждое лицо должно уплачивать законно установленные налоги и сборы». Но бывает, что люди «забывают» уплатить налоги в установленный срок. Например, все физические лица — владельцы недвижимости (квартиры, дачи, гаража) обязаны платить налог на имущество физических лиц. Налоговые органы ежегодно рассылают гражданам соответствующие уведомления и квитанции по почте. Игнорирование таких писем в течение нескольких лет и сумма долга свыше 3000 рублей грозит «свиданием» с представителями налоговых органов в суде.

Дмитрий Хараузов обращает внимание на тот факт, что если налогоплательщик не уплатил налог в установленный срок, то за каждый день про-

срочки ему насчитываются пени в размере одной трёхсотой действующей ставки рефинансирования Центрального банка Российской Федерации (на 18 сентября 2017 года она составляет 8,5%). Так что долг может расти в геометрической прогрессии. И очень скоро налоговый орган вправе обратиться взыскание на денежные средства на счета налогоплательщика в банках и его электронные денежные средства. Так что есть вероятность, что в магазине недобросовестный налогоплательщик услышит, что его карточка заблокирована.

— Бывают разные ситуации. Если человек заработался, забыл о налоговом уведомлении и дело дошло до суда, то я советую обратиться за консультацией к юристу, чтобы по возможности уменьшить взыскиваемую сумму налога. Не обойтись без юридической помощи в случаях, когда на имущество налогоплательщика наложен арест, — комментирует Дмитрий Хараузов. — В нашей практике уже был подобный случай, когда мы по-

могли отменить судебное решение по взысканию налогов. В Юридическую клинику ТГУ 15 марта 2017 года обратился гражданин С., указав, что на его домашний адрес пришло письмо с судебным приказом от 22.02.2017 г. о взыскании суммы недоимки транспортного налога за 2011 — 2014 годы, в том числе и пеней за неуплату. Гражданин С., по его словам, пропустил срок на обжалование, указанный в судебном приказе. Согласно ст. 123.7 Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации судебный приказ подлежит отмене судьёй, если от должника в течение двадцати дней со дня направления копии судебного приказа поступят возражения относительно его исполнения. Почтовый штемпель на письме доказывает, что данное письмо было получено С. лишь 12.03.2017 г., а значит, срок на обжалование не истёк. К тому же взыскателем (в данном случае Межрайонной инспекцией Федеральной налоговой службы) заявление было подано с

пропуском срока исковой давности, так как он просит взыскать недоимку за 2011 — 2014 годы, в то время как, согласно ст. 196 Гражданского кодекса РФ, общий срок исковой давности составляет 3 года со дня, когда лицо узнало или должно было узнать о нарушении своего права и о том, кто является надлежащим ответчиком по иску о защите этого права (по обязательствам с определённым сроком исполнения течение срока исковой давности начинается по окончании срока исполнения). Соответственно гражданин С. имеет право заявить возражение по исполнению судебного приказа, требовать его отмены, а также указать на пропуск срока исковой давности (что уменьшит взыскиваемую с него сумму).

Юридическая клиника ТГУ:
г. Тольятти, ул. Ушакова, д. 57, каб. 101, тел.: 536-911, vk.com/id405032006
понедельник — среда, пятница: 16.00 — 17.30
суббота: 12.00 — 13.30

■ Подготовила Рузана **САЛИМОВА**, студентка 3-го курса

Тольятти культурный

Директор Тольяттинской филармонии **Лидия Семёнова** отметила, что конец сентября в этом году выдался очень плотным и насыщенным. Слушателя в новом сезоне ждёт много нового. Предстоящий сезон обещает быть необычным. Подтверждением тому стало оригинальное открытие сезона — «Классика в темноте». Популярными произведениями Вивальди, Моцарта, Чайковского, Шуберта были сыграны почти в полном мраке, только маленькие лампочки подсвечивали инструменты и пульт дирижёра. Можно сказать, это было настоящее световое шоу под вокальное сопровождение, звуки флейты, скрипки, стеклянной арфы и симфонического оркестра под управлением дирижёра **Владислава Ивановского**. Несмотря на то (или, наоборот, «из-за того») что слушателям устроили «тёмную» — все билеты были раскуплены за пять дней до начала представления. По словам Лидии Валентиновны, такой необычный формат был придуман с одной целью — захватить внимание публики. И вероятно, такой опыт будет повторён, чтобы все, кто не попал на концерт, смогли всё-таки им насладиться.

В этом году в филармонии состоялось целых два открытия сезона, причём второе — джазовое. 24 сентября с концертной программой «В объятиях джаза» выступил московский джазовый трубач-импровизатор **Иван Акатов**. Для слушателей в этот день была организована фотозона, автограф-сессия с артистом, экскурсия по филармонии для избранных (те, у кого были VIP-билеты), а также было установлено электронное фортепиано, на котором все желающие могли исполнить свою джазовую импровизацию.

Спецпроектом сезона станет концерт джазмена номер один, народного артиста Рос-

Музыкальные эксперименты

Наступила осень: меньше солнца, энергии, света... Но, как выяснилось, для Тольяттинской филармонии это самая жаркая пора. 19 сентября на пресс-конференции, посвящённой открытию нового, 26-го концертного сезона, обсуждались творческие планы филармонии.



■ В новом сезоне — новые открытия

сии, саксофониста **Игоря Бутмана** с Московским джазовым оркестром. Звёздный состав исполнителей мы сможем услышать и увидеть 20 октября в зале ДКИТ. Билеты уже в продаже.

Кроме того, Лидия Семёнова отметила, что филармония — это творческая лаборатория, которая не боится экспериментов. В этом году произойдёт мощная перезагрузка симфонического оркестра. В течение сезона с оркестром будут работать основной дирижёр **Владислав Ивановский**, главный приглашённый дирижёр из Москвы **Тимур Зангиев**, а также ещё пять дирижёров из разных городов и стран мира, каждый — со сво-

им видением, дирижёрской школой и интерпретацией музыкальных произведений.

Продолжит работу филармония и на новой площадке в Комсомольском районе в ДК «Тольяттиазот». Филармония уже более двух лет сотрудничает с корпорацией «Тольяттиазот», но именно в этом году «ТОАЗ» стал её генеральным партнёром.

— Для нас большая честь работать с Тольяттинской филармонией, потому что это основной столп культуры города Тольятти, и мы вместе работаем над тем, чтобы этой культуре стало больше и она была доступнее как территориально, так и материально, — подчеркнула заместитель

генерального директора ЗАО Корпорация «Тольяттиазот» **Юлия Петренко**.

Одним из важных результатов партнёрства между филармонией и «Тольяттиазотом» является стартовая стипендиальная программа «Импульс», которая направлена на поддержку талантливых студентов-музыкантов нашего города. Деньги в стипендиальный фонд будут начисляться от концертных сборов, а не от спонсоров. При этом цена за билеты для всех зрителей более чем доступна.

В новом сезоне филармония по традиции предлагает слушателям приобрести выгодные концертные абонементы. Всего их на этот раз 21! На любой вкус, цвет и музыкальные предпочтения. И, конечно, не обошлось без новинок. Появился абонемент для молодёжи, дабы развеять миф о том, что филармония — это скучно. Абонемент «Музыка в джинсах», состоящий из двух серий по два концерта (можно купить любую серию на выбор), включает в себя гитарное шоу, а также «музыку компьютерных игр». Для любителей литературы и звучащего слова скорее подойдут такие абонементы, как «Литературные четвер-

ги» (сюда входят программы к дню рождения **Марины Цветаевой** и **Владимира Высоцкого**). Ещё одной новинкой этого сезона является абонемент «Ступени мастерства». В него вошли концерты с участием юных талантливых исполнителей, учащихся музыкальных учреждений города. Ребята, прошедшие «Ступени мастерства», смогут претендовать на стипендию, что даёт им ещё один стимул выступить ничуть не хуже мэтров. Кстати, все перечисленные абонементы можно успеть приобрести в кассе филармонии до 1 октября со скидкой до 15 процентов.

Украшением афиши филармонии является этноабонемент World music, который пользуется заслуженной популярностью у тольяттинцев разных возрастов. Паганини русской балалайки **Алексей Архиповский** (18 ноября), магия дудука от трио **Дживана Гаспаряна-младшего** (9 декабря), тувинское горловое пение от лауреата премии «Грэмми» ансамбля «Алаш» (11 февраля 2018 года), который выступит в нашем городе впервые, и огненное фламенко от испанского трио из Андалусии (31 марта 2018 года) — так выйдут этноабонемент нового сезона. Абонемент можно купить до даты первого концерта, скоро в продажу поступят и билеты на каждый концерт.

В новом сезоне в филармонии ожидаются и технологические новинки. О них рассказал на пресс-конференции заместитель директора по маркетингу и развитию **Владислав Радков**. Теперь стало возможным приобретать билеты при помощи банковской пластиковой карты, а также покупать онлайн-билеты на сайте филармонии, при этом не задерживаясь в очереди в кассе и не меняя электронную версию на бумажную.

■ **Елизавета ПОНЯКШОВА**, студентка 2-го курса

Анонс

Стартапы — в массы

С 4 по 7 октября Тольяттинский государственный университет (ТГУ) и город Тольятти познакомятся с начинающими инноваторами нашей страны — финалистами I Всероссийского студенческого фестиваля «СТАРТАП» из девяти российских вузов.

В опорном ТГУ будет презентовано 24 лучших стартапа различных форматов в области информационных и медиатехнологий: «Мобильное приложение для подготовки к ЕГЭ по математике», «Электронный учебник по истории с дополненной реальностью», «Зрение 2.0», «Автофлуоресцентный анализ онкологических патологий» и другие проекты.

Достоинным стартапам — достойные призы: возможность привлечения инвести-

ций от Клуба инвесторов бизнес-школы «Сколково» и приглашение на инвестиционную сессию клуба.

Финалисты «СТАРТАПА» будут не только конкурировать друг с другом. Они посетят мастер-классы от российских продюсеров, экспертов и представителей бизнес-сферы (все занятия пройдут в ТГУ), проедут по городу Тольятти с обзорной экскурсией и сыграют в интеллектуальную игру по типу игры «ТаБурет-

Ка» тольяттинского брейн-клуба. И это только предварительная программа!

Проигравших в этой борьбе не будет, ведь каждый из участников сможет узнать, как презентовать свой проект, чтобы заинтересовать инвесторов, обсудить «плюсы» и «минусы» своих работ с представителями Фонда развития интернет-инициатив и «Сколково», а также многими другими экспертами.

Осень в Тольятти ожидается не промозглая и пасмурная, а инновационная и активная!

Организатор мероприятия — Фонд «Академия российского телевидения». Пройдёт

фестиваль в рамках Программы развития деятельности студенческих объединений и при поддержке Тольяттинского госуниверситета, Де-

партамент государственной политики в сфере воспитания детей и молодёжи Министерства образования и науки Российской Федерации.





Впечатления

Волонтёры зажгли эмоции!

Во время парада за каждым волонтером ТГУ был закреплен определенный сектор: одни помогали организовывать студентов в колонны, другие были в рабочей группе и отвечали за технику. Помимо заряда эмоций и отличного настроения каждый из волонтеров получил приятные подарки: футболки с символикой ТГУ, скидку на пиццу, билеты на хоккей, билеты в кино, скидку на посещение батутного центра, а также на квест-игру.

Светлана Ефимова (институт математики, физики и информационных технологий (ИМФИТ), 5-й курс):

— Я занималась набором волонтеров, а на параде координировала ребят — была на подхвате. Эмоции были неопределимые. Во время шествия шесть тысяч студентов дух захватывало. Парад запомню только в ярких красках.

Екатерина Моисеева (ИМФИТ, 1-й курс):

— Волонтером я решила стать ещё в школе, было это в 2015 году. Буквально недавно я стала «Волонтером года» в Тольятти и на прошлой неделе — «Волонтером года Самарской области». Сейчас у меня уже вторая книжка волонтера — в первой просто закончилось место для учёта событий, в которых я принимала участие. Очень приятно, что мне удалось стать не только участником парада, но и волонтером-организатором. На параде я была рядом с одногруппниками — мы вместе веселились, наслаждались моментом. Во время концертной программы танцевали, повторяли движения выступавших на сцене, поддерживали флешмоб. Помню слова одного парня, который стоял в толпе первокурсников: «Вы, волонтеры, такие заводные и очень классные». После этих слов он поймал общую волну и стал танцевать вместе с нами. За не-

Парад российского студенчества прошёл 16 сентября с большим размахом по всей России, охватив 37 городов, более 300 тысяч первокурсников, 500 образовательных организаций. Организатором парада в нашем городе выступил опорный Тольяттинский государственный университет. ТГУ объединил более шести тысяч студентов из городских вузов и ссузов. В параде было также задействовано 300 студентов-волонтеров, причём 240 из них — студенты ТГУ. Сегодня мы приводим их впечатления и мнения о беспрецедентной по масштабам акции.



■ «Парадное» селфи!

сколько минут до включения телемоста я ощутила необычные эмоции. В тот момент я почувствовала себя частью масштабного события. Надеюсь, что парад станет доброй традицией для нашего города.

Метаксия Шахбазян (институт финансов, экономики и управления (ИФЭИУ), 2-й курс):

— Наверное, я в числе первых записалась на пара-

д российского студенчества в качестве волонтера и, признаться честно, мои ожидания полностью оправдались. На параде у меня были только положительные эмоции. От первокурсников шла мощная энергетика, которой я зарядилась, пожалуй, на весь учебный год. На параде я помогала в организации колонны студентов. Могу сказать, что мне повезло, так как первокурсни-

ки оказались организованными и мне не пришлось тратить силы на их построение. Так получилось, что за день до парада во время репетиции я познакомилась с **Екатериной Глуховой** — руководителем волонтерского сектора в институте машиностроения ТГУ. Вместе мы смогли распределить волонтеров на группы, чтобы во время парада каждый знал, что надо делать. После парада наша команда волонтеров стала ближе — мы сдружились, обменялись телефонами. Я была бы только рада, если бы на моём первом курсе проходил парад студенчества. Более того, я бы постаралась стать и участником, и волонтером, так как получила бы в два раза больше положительных эмоций.

Екатерина Глухова (институт машиностроения (ИнМаш), 3-й курс):

— Будучи руководителем волонтерского сектора в институте машиностроения, на Параде российского студенчества я помогала организаторам в построении колонн всех институтов ТГУ. Что я могу сказать про само мероприятие? Это очень масштабное, зрелищное событие для нашего города. Атмосфера была очень дружелюбной. Волонтеры помогли всем и очень хорошо справились со своими обязанностями. Самым ярким и запоминающимся момен-

том было шествие всех институтов Тольяттинского государственного университета, а также всех вузов и колледжей нашего города. Первые курсы были настолько эмоциональными, что их слышал почти весь Центральный район. Прохожие на Молодёжном бульваре и на площади Свободы с улыбкой на лице встречали нас, разделяя радость праздника. Очень рада, что была свидетелем и участником этого масштабного и грандиозного события.

Серго Шахбазян (ИМФИТ, 4-й курс):

— Парад был очень крутой. Понравилось, что Дом молодёжных организаций «Шанс» предоставил возможность участникам и организаторам поиграть в настольные игры. Конечно, во время парада не было времени для игр — большая доля ответственности была возложена на нас, с которой каждый справлялся более чем на «отлично». Понравился телемост, особенно когда увидел родной Сургут — чуть не прослезился.

Евгений Перфильев (ИнМаш, 2-й курс):

— Парад объединил и сплотил студентов всех вузов, курсов и направлений. Жаль, что в моём родном городе Ульяновске не проходило данное мероприятие. Но я очень рад, что в Тольятти ТГУ организовал парад студенчества, в котором мне удалось не только поучаствовать, но и стать одним из волонтеров-организаторов. Парад превзошел мои ожидания — не ожидал, что количество участников перевалит за 6000. Считаю, что для первого раза организация была на высшем уровне.

■ **Макс ПАСЕЧНЫЙ**, студент 3-го курса

Знай наших!

Студенты кафедры «Журналистика» ТГУ прошли в очный этап Всероссийского фестиваля студенческих медиаработ «РеПост».

Конкурс пройдёт 29 и 30 сентября в Санкт-Петербурге. Победители получат денежные премии, сертификаты на обучение от Академии телевидения «Кадр» и Федеральной школы радио (Санкт-

Журналисты ТГУ сделают «РеПост»

Петербургу), путёвки на отдых в Крыму и многие другие призы.

У опорного ТГУ шансы на победу велики — работы студентов Тольяттинского госуниверситета представлены во всех четырёх номинациях конкурса.

В номинации «Видео» представлены авторские проекты «СТАТУС: Всё сложно! Выпуск №1» (авторы **Евгения Уткина, Никита Плотников**), «СТУДЕНТ С АКЦЕНТОМ №1» (**Анастасия Забарова, Тагуи Кургиян**) и обладатель студенческого ТЭФИ «#ЧЕЛОВЕКОТЕЛЕФОН» (Евге-

ния Уткина). Авторская радиопередача «Литературная кухня» **Вероники Шилкиной** представит ТГУ в конкурсной номинации «Радио», а материалы Никиты Плотникова — репортаж «Особенности национального яхтинга, или Как я участвовал в регате» и интервью «Учёба в Китае: плю-

сы, минусы, ужасы и радости» — в номинации «Электронная газета». Работа Анастасии Забаровой «ТГУ NEWS „Спарта-нец-2016“» может победить в спонсорской номинации «Лучший корреспондент».

■ **Вероника ШИЛКИНА**, студентка 3-го курса

■ **Главный редактор** И.Г. Попова
■ **Шеф-редактор** Диана Стуканова
■ **Дизайн, вёрстка** Елена Симанькина
■ **Фотокорреспондент** Артём Чернявский
■ **Корректор** Лариса Николаева

УНИВЕРСИТЕТ
УЧРЕДИТЕЛЬ — ТГУ
Адрес издателя: 445020, Самарская обл., г. Тольятти, ул. Белорусская, 14.
Отпечатано в ООО «ППК», 445143, Самарская обл., Ставропольский район, с. Подстёпки, ул. Чкалова, д.148.
Тел./факс: (8482) 55-69-38, 55-69-40 Зак.

Газета зарегистрирована управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Самарской области.
Рег. номер ПИ № ТУ63-00440 от 23.04.2012 года.
За содержание текстов рекламных объявлений редакция ответственности не несёт.
Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов статей.

Еженедельник. Выходит по средам, в течение учебного года.
Тираж — 3000 экз. Распространяется бесплатно.
Предпечатная подготовка и тиражирование осуществляются ООО «Арт-Принт».
Адрес редакции: 445020, Самарская обл., г. Тольятти, ул. Белорусская, 14, каб. 203. Тел. 53-95-95. www.ttsu.ru
E-mail: gazeta@ttsu.ru
Подписано в печать по графику в 18.00 26.09.2017.
Подписано в печать фактически в 23.55 26.09.2017.